

АКМЯНСКОЕ РО  
КГБ при СМ. Литв. ССР  
№ 0981  
4 = VII 1975 г.

Секретно

Экз. № 2

## С П Р А В К А

/ о результатах контрразведывательной работы  
за 1975 год /

На территории Акмянского района районное КГБ, которое было организовано в апреле 1974 года, контрразведывательную работу ведет в настоящее время 3 оперативными работниками.

Однако необходимо отметить, что капитан Т.СКУЛЬСКИС Д.Б. ст. оперуполномоченный РО КГБ, в связи с защитой диплома в Сельхозакадемии, в течение первого полугодия отчетного периода не работал, и лишь приступил к своим обязанностям в августе 1975 года.

Мл. лейтенант СЛАНКАУСКАС Б.Л., оперуполномоченный районного отделения, зачислен на службу в органы КГБ 25 августа 1975 года и самостоятельного участка работы еще не имеет.

Контрразведывательная работа в истекшем году строилась по территориально-участковому принципу. Ст. оперуполномоченный РО КГБ капитан СКУЛЬСКИС Д.Б. агентурно-оперативную работу ведет на территории сельской местности района, на которой имеется 11 аппилинковых Советов, 14 колхозов и 7 совхозов.

Капитан Т.СОКОЛОВ А.А. оперативно обслуживает Акмянский цементный завод (3.149 чел.), комбинат строительных материалов (1.295 чел.) и духовенство района.

Вышеупомянутые объекты промышленности имеют важное народнохозяйственное значение и на них работают контингенты, на которые ориентируются специальные службы противника.

В промышленности района в истекшем году не возникали чрезвычайные происшествия.

Заслуживает серьезного внимания тот факт, что в районе насчитывается 286 человек, отбывших наказание за особо опасные государственные преступления, 808, вернувшихся со спецпоселения,

639 человек, поддерживающих переписку с различными связями в капиталистических странах. В качестве туристов в капиталистические и развивавшиеся страны выезжало 30 человек, в социалистические 68 человек. Райотделением КГБ принимались некоторые меры к выявлению и пресечению враждебной деятельности иностранных разведок на этом канале, ограждению советских граждан от происков врагов, и предотвращению фактов измены Родине. В выезжавшие группы в социалистические страны были включены 2 агента и 8 доверенных лиц. Однако информации о недостойном поведении за границей отдельных советских граждан, не получено. В целом на этом участке в истекшем году не имеется ощутимых результатов.

На территории района действуют 5 католических костелов, I православная церковь и I лютеранская церковь, в которых отправляют религиозные обряды 10 ксендзов, 3 из которых отбывали наказание за государственные преступления, на 2-х из них имеются дела оперативного наблюдения. Существует секта "трезвенников", насчитывавшая 15 верующих.

В районе имеется 8 средних школ, в которых работает 285 учителей, из которых 19 человек с компрометирующими материалами, профтехшкола, готовящая специалистов для сельского хозяйства.

В производстве райотделения на данный момент имеется 6 дел оперативного наблюдения, I дубликат розыскного дела и 5 литерных дел.

В течение года по делу оперативной проверки В 915 изучались 5 участников 3-го полицейского батальона литовских фашистских отрядов "самозащиты", установленных на территории оперативного обслуживания. Участники батальона в период немецкой оккупации принимали непосредственное участие в расстрелах советских граждан в Панерях, а также в карательных операциях против советских партизан на территории Белорусской ССР.

По делу проведен комплекс агентурно-оперативных мероприятий, с целью установления практической преступной деятельности проверяемых лиц, однако данных об участии объектов проверки в расстрелах советских граждан не получено. С санкции руководства

КГБ при СМ Литовской ССР в ноябре сего года указанное дело оперативной проверки прекращено и сдано в архив.

В отчетный период была проведена работа в отношении Андрикайтиса В.А., на которого 5 Отделом КГБ при СМ Лит.ССР было заведено дело оперативной проверки № 914, как на лицо антисоветски настроенного и намеревавшегося создать антисоветскую группу. После профилактики и оперативного наблюдения дело на него производством прекращено и сдано на хранение в 10 Отдел КГБ при СМ Литовской ССР с оставлением его на общесправочном учете.

Для организации агентурно-оперативной работы райотделения были составлены полугодовые планы с учетом оперативной обстановки в районе. Каждый оперработник составлял ежемесячные планы.

Контрразведывательная работа строилась в соответствии с требованиями основных приказов и указаний КГБ при СМ СССР и КГБ Литовской ССР, а также с учетом складывающейся оперативной обстановки в районе.

За 1975 год враждебных и политически вредных проявлений на территории района не было.

В райотделении имеется 32 агента. Для выполнения отдельных оперативных поручений используются 35 доверенных лиц. Для приема агентуры было 2 содержателя "як". Однако в конце года содержатель "як" - "Ритас" из района убит. За это время подготовлена I явочная квартира, материалы на которую будут доложены руководству КГБ в декабре месяце сего года. Однако надо отметить, что для обеспечения надежной конспирации при приеме агентуры нами еще далеко не все сделано. Необходимо принять срочные меры по приобретению еще 2-3 "як".

Агентурный аппарат характеризуется следующими данными:

По возрасту:

до 25 лет	- 3
от 25-до 50 лет	- 20
от 50 - до 60 лет	- 8
старше 60 лет	- 1

По образованию:

с высшим и н/высшим	- 7
со средним и спец/ср	-11
с н/средним	-10
с начальным	- 4

По общественному положению:

инженерно-технические работники	- 11
медработники и учителя	- 5
духовенство и их связи	- 2
рабочие и колхозники	- 14

По стажу работы с органами КГБ:

До 5 лет	- 12
От 5 до 10 лет	8
более 10 лет	- 12

Прекращены агентурные отношения лишь с одним агентом, "Адуолайтис" в связи с его неспособностью.

В 1975 году оперативный состав уделял внимание дальнейшему совершенствованию агентурного аппарата и повышению его качества. В результате агентура стала активнее и целеустремленнее. использоваться в решении контрразведывательных задач. Больше агентурных сообщений было получено по имеющимся делам оперативного учета. В отчетный период агентурный аппарат пополнился 2-мя новыми агентами, которые по своим объективным данным и возможностям способны оказывать помощь органам КГБ.

В августе 1975 года был завербован агент с высшим образованием, по профессии учительница, владеющая немецким языком, располагающая заслуживающими оперативного внимания связями.

В октябре того же года завербован агент "Миша", который характеризуется положительно, имеет подход к объекту дела оперативного наблюдения Проваторову, ранее судимому за шпионаж.

В истекшем году получено 219 агентурных сообщений, в том числе по делам оперативного учета 52.

Вместе с тем анализ состояния агентурного аппарата показывает, что результативность работы с агентурой низка. По сообщениям агентов не возникают дела оперативного учета, не поступает первичная информация, заслуживающая оперативного внимания.

Нам необходимо повысить роль явок и качество подготовки к ним, чаще встречаться с агентами, особенно используемыми по делам оперативного учета и для проверки сигналов, изучения процессов, происходящих в интересующей нас среде, и обстановки на объектах оперативного обслуживания. Постоянно и кропотливо работать над укреплением агентурного аппарата, систематически воспитывать и обучать агентов. Усилить конспирацию в работе с агентурой. Больше уделять внимания ее проверке. Необходимо укрепить агентурные позиции среди отбывших наказание за антисоветские преступления, среди интеллигенции и учащейся молодежи, чтобы глубоко изучать тенденции и процессы, происходящие в этих категориях лиц.

В отчетный период мы проводили работу по выявлению и изучению лиц, вынашивающих изменнические намерения. В сентябре 1975 года был взят на учет некий Группкайтис В.В., судимый в 1948 году по ст. 58-1а" и 58-II УК РСФСР к 10 годам ИТЛ, как вынашивающий намерения использовать возможности легального выезда за границу, с целью невозвращения на Родину. Он находится под постоянным контролем с тем, чтобы своевременно знать о его националистических и эмиграционных настроениях и не допустить его выезда за границу.

Под постоянным агентурным наблюдением находится Монствилас С.С., 1952 года рождения, который проходя службу в рядах Советской Армии, среди сослуживцев заявлял о своем желании устро-

иться на суда заграничавания с целью выезда за границу и невозвращения на Родину. Данных о его подозрительном поведении не поступило.

Серьезное внимание уделялось усилению режима секретности в учреждениях и на предприятиях района и предотвращению утечки секретных сведений к противнику. В этих целях проведено 5 проверок состояния сохранности государственной тайны и по выявлению недостаткам принимались необходимые меры, информировались партийные органы. Акты проверок высылались в 3 Отдел 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР.

В течение года оформлено допусков по ф.2 на 38 человек. Приняты определенные меры к усилению работы в авиаспортивном клубе планеристов, который действует при Акмянском цементно-шиферном комбинате. Совместно с районным Отделом Внутренних Дел систематически осуществлялась проверка состояния охраны самолетов и другой летательной техники, принадлежащей вышеуказанному клубу.

На предприятиях и стройках района работает около 100 условно осужденных и условно освобожденных от наказания лиц. Их пребывание на территории обслуживаемого нами района учитывалось при организации контрразведывательных мероприятий. Работа велась в направлении своевременного обнаружения негативных процессов и пресечения враждебных проявлений среди этого контингента. Эти задачи решались нами через агентурные возможности и тесном взаимодействии с Отделом внутренних дел. Враждебных поступков с их стороны в течение года допущено не было.

Главное внимание чекистов райотделения было направлено на предотвращение преступлений, применение воспитательных мер к тем лицам, которые вследствие своей политической незрелости или легкомыслия, совершали политически вредные поступки. По полученным сигналам в 1975 году профилактировано 3 человека, путем вызова в здание КГБ. Профилактированные лица стали на путь исправления.

В течение года у населения изъято 1 единица огнестрельного оружия. Случаев хищения оружия и взрывчатых веществ в организациях района не было.

В районе за отчетный период были 4 случая пожаров в государственном и общественном секторе. В расследованиях причин этих пожаров оперативный состав райотделения вместе с другими органами принимал активное участие. Фактов участия к совершению пожаров антисоветских и других враждебных элементов установлено не было.

В районе насчитывается 286 человек, отбывших наказание за особо опасные государственные преступления, в том числе на 6 из них имеются дела оперативного наблюдения. В отчетный период мы проводили работу в отношении этого контингента. Организован точный учет этой категории лиц. Из их числа имеется 8 агентов. Сигналов о возобновлении кем-либо из них антисоветской деятельности получено не было. Все дела оперативного наблюдения обеспечены агентурой. По ДОН № 1245 на ПРОВАТОРОВА А.Я. составлен план агентурно-оперативных мероприятий. 5 Отделом КГБ в истекшем году дважды осуществлялся контроль за организацией работы по делам оперативного наблюдения. По вышеуказанным делам была составлена подробная справка, которая докладывалась руководству 5 Отдела и зам. председателя КГБ республики генерал-майору тов. ВАЙТАУСКАСУ Г.К.

Однако надо продолжать работу по выявлению лиц, подлежащих, согласно приказам 0080-1965 г. и 00454-1970 г., взятию на учет.

В работе против националистов явно недостает агентуры. Многие агенты не соответствуют назначению. Учитывая это, необходимо принимать энергичные меры к пополнению агентуры из этого контингента и прежде всего влиятельных в прошлом националистов и главарей националистического подполья, которые по своим личным качествам и возможностям могли бы своевременно вскрывать попытки проведения организованной враждебной деятельности и вести глубокую разработку таких лиц. Уделять должное внимание проверке и воспитанию агентуры, завербованной из этой среды.

За 1975 год райотделением было получено 6 сигналов, в том числе:

- а) о проживании по фиктивным документам - 2;
- б) об изменнических намерениях - 1;
- в) об идеологически вредных высказываниях и поступках - 3.

Все сигналы проверены.

Повысился уровень и качество общепрофилактической работы райотделения, особенно в направлении предупреждения нежелательных явлений и событий. Члене оперсостав выступал с лекциями и докладами в целях повышения политической бдительности трудящихся. В течение года прочитано 13 лекций, 5 информации написано в РК КП Литвы.

Выполняя решение Коллегии Комитета госбезопасности республики "О состоянии служебно-воинской дисциплины и мерах по ее укреплению" райотделением КГБ проделана некоторая работа, по улучшению воспитательной работы и укреплению служебной дисциплины. В соответствии с планами проводилась специальная, военная и физическая подготовка. В связи с празднованием 30-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне были разработаны и осуществлены конкретные мероприятия. Нарушений в 1975 году в райотделении не было.

Повседневное внимание уделялось быстрейшему приобщению к практической деятельности молодого сотрудника оперуполномоченного мл. лейтенанта СЛАНКАУСКАСА Б.Л. (в органах КГБ с августа 1975 года). Работа с ним планировалась и обучение его проводится по индивидуальному плану.

В системе внешкольной чекистской подготовки больше уделяли внимания самостоятельной работе сотрудников над изучением приказов и указаний КГБ, чекистской литературы, решением оперативных задач.

Вместе с тем необходимо и впредь повышать уровень воспитательной работы, воспитывать у каждого коммуниста чувство

высокой ответственности за выполнение своего служебного долга.

НАЧАЛЬНИК АКМЯНСКОГО РО КГБ  
при СМ ЛИГОВСКОЙ ССР  
капитан

*А.А. Соколов*  
А.А. СОКОЛОВ